
SIMULADO 05

SEMANA 5



 
 

AUTOR: Thiago Henrique do Carmo 

 

DO APRENDIZADO RUMO AO SUCESSO UNIVERSITÁRIO
 

1 | M A T E R I A L  I N É D I T O  E X C L U S I V O  E  P R O T E G I D O  P O R  D I R E I T O S  A U T O R A I S  
 

QUESTÕES DE QUÍMICA 
 

QUESTÃO 01 
Um milhão de anos atrás, os humanos  

obtiveram o controle de um elemento que foi 
fundamental para a sobrevivência da espécie: O 
fogo. 
 
GALLO, C. Storytelling: aprenda a contar Histórias com Steve 
Jobs, Papa Francisco, Churchill e outras lendas da liderança. 
Ed Alta Books, 2019. p-6. 

 
Um processo que é capaz de produzir o elemento 
do texto é a 

 Dissolução do NaCl. 

 respiração celular. 
 oxidação do GLP. 
 fotossíntese. 
 cromação. 

 
QUESTÃO 02 

Outro experimento que tio Abe me mostrou foi 
eletrificar uma borla de cortina feita de seda, 
friccionando-a com um pedaço de borracha: seus 
fios, tornando-se carregados de eletricidade, 
repeliam-se uns aos outros e se separavam no ar. 
 
SACKS, O. Tio Tungstênio: Memórias de uma infância 
química. Cia das letras, 2001. p-263. 

 
O fenômeno apresentado no texto foi explicado 
pela primeira vez através de experimentos 
realizados em 

 retortas. 
 lâminas de ouro. 
 gaiolas de Faraday. 
 tubo de raios catódicos. 
 motores à combustão interna. 

 

QUESTÃO 03 
No princípio da década de 1860, na Bélgica, 

os irmãos Ernest e Alfred Solvay desenvolveram 
um método aperfeiçoado para converter cloreto de 
sódio em carbonato de sódio, usando calcário 
(CaCO3) e gás de amoníaco (NH3). Os passos 
fundamentais eram a formação de um precipitado 
de bicarbonato de sódio (NaHCO3) a partir de uma 
solução concentrada de água salgada infundida 
com gás de amoníaco e dióxido de carbono (de 
calcário): 
 

NaCl + NH3  + CO2 + H2O → NaHCO3 + NH4Cl 

 
Em seguida era feita a produção de carbonato de 
sódio pelo aquecimento do bicarbonato de sódio 
 

2 NaHCO3 → Na2CO3 + CO2 
 
COUTEUR, P. L. Os botões de Napoleão: As  17 moléculas 
que mudaram a História. Cia Zahar, 2011. 
 

Se for utilizada uma quantidade igual a 292,5 
toneladas de cloreto de sódio, qual o máximo de 
carbonato de sódio será produzido, em 
quilogramas? 
 

Considere os dados das massas molares em 
g.mol-1: NH3: 17; ; CO2: 44; NaCl: 58,5; NH4Cl: 

53,5; NaHCO3: 84; Na2CO3: 106. 
 

 210 000 
 265 000 
 267 500 
 420 000 
 530 000 

 
QUESTÃO 04 

A pumiliotoxina B, substância representada na 
figura, é produzida por glândulas da pele de sapos 
da espécie Dendrobates pumilio. É um composto 
extremamente útil contra predadores e apresenta 
um efeito paralisante. Os nativos colocavam essa 
substância na ponta de flechas para usar na caça. 
 
Disponível em: http://.com.br. Acesso em: 19 de set. 2020. 
(Adaptado).   
 

 
Qual característica é encontrada na molécula 
paralisante? 

 Função Orgânica fenol. 
 Grupo funcional aldoxila. 
 Quatro carbonos trigonais planares. 
 Existência de doze pares de elétrons livres. 
 Presença de apenas um carbono assimétrico. 

 

http://.com.br/
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QUESTÃO 05 
Uma medida de concentração usada apenas no 
Brasil é denominada ºINPM (Instituto Nacional de 
Pesos e Medidas, atual Instituto Nacional de 
Metrologia Qualidade e Tecnologia, Inmetro). O 
ºINPM corresponde à porcentagem em massa de 
álcool na mistura.  
 
Assim, por exemplo, um álcool hidratado rotulado 
como 92,8 ºINPM contém 

 92,8 kg de álcool em 100 g da solução. 
 100 g de solução com 92,8 g de água. 
 92,8 g de álcool em 1 L de solução. 
 92,8% de água na solução. 
7,2% de água na solução. 

 

QUESTÃO 06 
[...] cortei uma pelota de potássio em 

cubinhos (tinha consistência de manteiga, e a 
superfície cortada brilhava com cintilações 
prateadas – mas só por um instante, pois logo 
embaçava). Depositei delicadamente os 
pedacinhos em uma cuba com água e me afastei 
depressa – bem a tempo, pois o potássio pegou 
fogo imediatamente, derreteu e se transformou 
numa bolha que girava freneticamente pela cuba, 
encimada por uma chama violenta, cuspindo e 
crepitando  com estridência enquanto lançava 
fragmentos incandescentes em todas as direções. 
 
SACKS, O. Tio Tungstênio: Memórias de uma infância 
química. Cia das Letras, 2001. p-126. 
 

O fenômeno descrito tem como consequência a 
 diminuição do pH do meio. 
 combustão do potássio.  
 produção de Ca(OH)2. 
 liberação de energia. 
 eletrólise da água.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 07 
A charge evidencia os efeitos causados pela 
poluição humana no planeta, principalmente os 
relacionados ao aquecimento global. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fonte: http://jessica.domingues.zip.net/, acesso: 20 Jun. 
2020. 

 
Esses impactos são ocasionados, diretamente 
pela(o) 

 destruição da camada de oxônio, devido ao uso 
indevido dos CFCs em sistemas de refrigeração e 
aerossóis. 

 emissão de gás carbônico e metano, 
provenientes do uso de combustíveis fósseis, 
agricultura e pecuária. 

 produção de óxidos de enxofre e nitrogênio, 
causadores da chuva ácida. 

 uso indiscriminado de etanol, que é mais 
poluente que a gasolina ou o diesel. 

 aumento exagerado da emissão de monóxido 
de carbono, proveniente, principalmente da 
queima incompleta de combustíveis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://jessica.domingues.zip.net/
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QUESTÃO 08 
Seria possível fazer a água salgada tornar a 

produzir ácido e a base? “Não”, meu tio 
respondeu. “Isso exigiria energia demais. Você viu 
como fica quente quando o ácido e a base 
reagiram? – seria preciso a mesma quantidade de 
calor para inverter a reação. E o sal é muito 
estável. O sódio e o cloro de unem um ao outro 
com grande força, e nenhum processo químico 
comum os separa. Para separá-los seria preciso 
usar uma corrente elétrica. 
 
SACKS, O. Tio Tungstênio: Memórias de uma infância 
química. Cia das Letras, 2001. p-126. (Adaptado). 
 

O processo de separação dos componentes do sal 
é denominado 

 neutralização. 
 eletrólise. 
 catálise. 
 adição. 
 pilha. 

 

QUESTÃO 09 
A cafeína é a droga mais consumida no mundo e 
está presente no café, no chá, no chimarrão, nos 
refrigerantes e no chocolate. Ela pode ser isolada 
de uma bebida que a contenha pelo seguinte 
procedimento: 
 
- Agita-se determinado volume da bebida com 
dicloroetano e mantém o sistema em repouso por 
algum tempo.  
 
- Separa-se, então, a parte orgânica, contendo a 
cafeína, da aquosa.  
 
- Em seguida, destila-se o solvente orgânico e 
submete-se o resíduo da destilação a 
aquecimento, recebendo-se os seus vapores em 
uma superfície fria, na qual a cafeína deve 
cristalizar. 
 
Além da destilação e da decantação, o processo 
mais adequado para o isolamento da cafeína tem 
como uma das etapas a 

 flotação. 
 filtração. 
 extração. 
 levigação. 
 floculação. 

 

QUESTÃO 10 
[…] No caso de um acidente nuclear, o iodo 

radioativo e uma das primeiras substâncias que 
escapam. Ele pode ser absorvido pelo ar, 
alimentos e até mesmo pela pele, e é armazenado 
naturalmente na tireoide. O iodo radioativo e 
cancerígeno e ataca as células do tecido desta 
glândula. 
 
HEISE, Gudrun. Por que ingerir iodo em caso de exposicão a 
radioatividade? Deutsche Welle, 1º set. 2017. 
 

No acidente de Chernobyl, em 1986, grande 
parte das milhares de mortes foi decorrente do 
câncer de tireoide, causado pelo isótopo 131I (Z = 
53), cuja radioatividade se manifesta, 
principalmente, por meio da emissão de uma 
partícula beta por átomo de iodo.  
 
A administração de pílulas de iodeto de potássio a 
população poderia ter salvado muitas dessas 
vidas, pois tal substância poderia 

 impedir a absorção de mais iodo radioativo, 
evitando a formação de 127Sb (Z = 51) na tireoide. 

 reagir com o iodo radioativo no organismo, 
evitando a formação de 131Te (Z = 52) na tireoide. 

 impedir a absorção de mais iodo radioativo, 
evitando a formação de 131Xe (Z = 54) na tireoide. 

 reagir com o iodo radioativo no organismo, 
evitando a formação de 131Xe (Z = 54) na tireoide. 

 diminuir a absorção de mais iodo radioativo, 
evitando a formação de 131Te (Z = 52) na tireoide.  
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QUESTÃO 11 

 
 
Uma das atitudes que podem ser tomadas para 
colaborar com o objetivo da campanha retratada 
na imagem e 

 reagir o óleo de cozinha com um ácido, como o 
vinagre, antes de descartar o produto resultante na 
pia. 

 reutilizar o óleo de cozinha nas frituras até 
escurecer; em seguida, o óleo pode ser 
descartado com segurança no esgoto. 

 armazenar o óleo de cozinha quente em 
recipientes plásticos até que ele esfrie e possa ser 
levado a um posto de reciclagem. 

 reaproveitar o óleo de cozinha para produzir 
sabão caseiro por meio da reação do óleo com 
soda caustica. 

 diluir o óleo de cozinha em água suficiente para 
diminuir consideravelmente sua concentração 
antes do descarte adequado. 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

QUESTÃO 12 
Um professor de Ciências organizou os estudantes 
em grupos para que eles elaborassem modelos de 
misturas e substâncias. Cada grupo elaborou o 
seu modelo utilizando bolinhas pretas e brancas, 
de tamanhos diferentes. O quadro a seguir resume 
a apresentação dos modelos: 
 

 
 
Em seguida, o professor solicitou aos estudantes 
que escrevessem uma legenda com a descrição 
de seus modelos. O grupo que apresentou a 
legenda correta foi o 

 Grupo 1, com a legenda “O sistema contém 
uma mistura de substâncias simples.”. 

 Grupo 2, com a legenda “O sistema contém 
duas substâncias compostas.”. 

 Grupo 3, com a legenda “O sistema contém 
uma substância composta.”. 

 Grupo 4, com a legenda “O sistema contém 
uma mistura de substâncias compostas.”. 

 Grupo 5, com a legenda “O sistema contém 
cinco substâncias simples.”. 
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QUESTÃO 13 
Ao realizar seus experimentos em um reator, uma 
pesquisadora encheu o tanque, de 0,5 m3, com 
água pesada, composta de deutério (isótopo do 
hidrogênio) e oxigênio a uma pressão de 1,2 . 106 
Nm–2. A água pesada estava inicialmente à 
temperatura ambiente (aproximadamente 25 ºC). 
 
Suponha que o oxigênio se comporte como um 
gás ideal. Nessas condições, a quantidade de 
kmols que pode ser removida do tanque com uma 
redução de 15% da pressão inicial é 
aproximadamente 
 
Dado: massa molar D2O = 20,02 g/mol. 

 0,24 kmol 
 0,036 kmol 
 0,20 kmol 
 20 kmols 
 242 kmols 

 
QUESTÃO 14 
A molécula de NO é estável no corpo humano e só 
reage em certas circunstâncias. Uma dessas 
reações, com oxigênio, foi estudada em 
laboratório, e o estudo cinético foi tabelado da 
seguinte forma: 
 

Experimento [NO] 
(mol/L) 

[O2] 
(mol/L) 

Velocidade 
(mol/L.s) 

1 0,012 0,020 0,102 

2 0,024 0,020 0,408 

3 0,024 0,040 0,816 

 
A equação de velocidade que representa a reação 
de NO com O2 é dada por 

 v = k . [NO] . [O2] 
 v = k . [NO]2 . [O2]3 
 v = k . [NO]3 . [O2]2 
 v = k . [NO]2 . [O2] 
 v = k . [NO] . [O2]2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 15 
O princípio de Le Chatelier estabelece que 

qualquer alteração nas concentrações das 
espécies envolvidas no equilíbrio químico, ou na 
temperatura e pressão (no caso de haver espécies 
gasosas), provocará uma reação do sistema de 
maneira a restabelecer o equilíbrio. 
 
 Esse princípio é utilizado em um dos 
processos de produção do ácido sulfúrico, por 
exemplo. As condições das reações que compõem 
o processo de produção do ácido podem ser 
alteradas em busca do aumento da eficiência do 
processo. A síntese do composto pode ser 
representada pelas duas reações apresentadas. 
 
(1) SO2 (g) + ½ O2 (g) ⇌  SO3 (g)  ΔHº = - 
99 kJ/mol 
 
(2) SO3 (g) + H2O (l) ⇌ H2SO4 (l)   ΔHº = - 
191 kJ/mol 
 
FERREIRA, L. H. Algumas Experiências Simples Envolvendo 
o Princípio de Le Chatelier. Química Nova Na Escola, n. 5, 
maio 1997. (Adaptado). 

 
Uma das formas de deslocar o equilíbrio da reação 
(1) para que haja maior produção de ácido 
sulfúrico, segundo o sistema de reações 
apresentado, é o(a) 

 aumento da pressão do sistema. 
 diminuição da concentração de O2. 
 diminuição do pH da água utilizada. 
 aumento da temperatura da reação. 
 adição de uma substância catalisadora. 

 


